Всероссийская олимпиада школьников 2023-2024 учебный год

Школьный этап. Русский язык, 10-11 класс, задания
Время выполнения 120 мин. Максимальное кол-во баллов – 100
	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	8
	9
	10
	Сумма

	Макс. балл
	12
	7
	13
	7
	5
	9
	10
	15
	14
	8
	100


Задание 1. (12 баллов)
Расставьте в словах ударение. Сгруппируйте слова и укажите принцип деления их на группы.

Краны, красивее, принятый, лгала, торты, включит, кухонный, кровоточит, крала, согнутый, взята, завитый.
Модель ответа и критерии:

1. КрАны, красИвее, прИнятый, лгалА,  тОрты,  включИт,  кУхонный,  кровоточИт, крАла,  сОгнутый, взятА, завИтый. (за правильно поставленное ударение  в словах– 6  баллов).

2. Группы и принцип деления:
а) краны, торты – ударение в существительных в форме мн.ч. И.П.;
б) красивее, кухонный – ударение в прилагательных;
в) включит, кровоточит – ударение в глаголах;
г) лгала, взята – ударение в глаголах и страд. причастиях прош. времени ж.р.;
д) принятый, согнутый – ударение в полных страдательных причастиях прош. времени.;
е) крала, завитый – ударение в словах не регламентируется общепринятыми правилами.

Возможно другое деление на группы.

За распределение на группы – 3 б. (по 0,5 б. за каждую правильно определённую группу), за указание принципа – 3 б. (по 0,5 б. за каждое правильное обоснование).
Задание 2. (7 баллов)
В рассказе XXI века один персонаж очень тихо произнёс слово, так что по выдыхаемому воздуху, который прорвался в щель между верхними зубами и нижней губой, подразумевающему звук [___], по идущему затем первому звуку [___], похожему на крик самого упрямого животного, по следующему далее [д] и по произносимому за ним звуку [___], который образуется из протяжного [м], его собеседник угадал фразу. 

Предположим, что 

· эта фраза состоит из одного слова и представляет собой вопрос; 

· после последнего из описанных в рассказе звуков есть открытый, ненапряженный, широкий гласный; 

· слово образовано способом конверсии (то есть путём перехода одной части речи в другую). 

Модель ответа и критерии: 
1. [в’], [и], [н], [а] –  1 балл  за каждый звук.
2. Видно? (2 балла за фразу)
3. Видно – слово категории состояния. (1 балл за правильное указание части речи)
Задание 3.  (13 баллов)

Установите значение слова

	А.Религиозно-мистическое, оккультное и эзотерическое течение в талмудическом иудаизме.
	1. Каббала

	Б.Тяжёлая форма личной зависимости.
	2. Эскалация

	В.Инженерное сооружение, обычно свайного или ферменного типа, служащее для поднятия вверх путей сообщения или для погрузочных операций.
	3. Эстакада

	Г. Наращивание, обострение чего-либо.
	4. Рогожа

	Д.Изделие, сплетённое из сучёных мочал, соломы, тростника и т.п.
	5. Колчан

	Е. Приятный запах.
	6. Преемник

	Ж. Сумка для стрел.
	7. Претензия

	З. Тот, кто занял место, должность своего предшественника.
	8. Приёмник

	И. Предъявление своих прав на получение чего-л., требование чего-л.
	9. Аромат

	
	10. Циновка 

	
	11. Кабала


Модель ответа:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И

	1
	11
	3
	2
	10
	9
	5
	6
	7


	Слова
	Значение слова

	Рогожа
	Грубый плетёный из мочала материал для упаковки.

	Приёмник
	Аппарат, потребляющий ток, напр. электрическая лампа, электрический нагреватель, электрический двигатель и т. п. 


Критерии: за каждое правильно установленное значение  – 1 балл, всего 9 б. 

За верно указанные слова, значение которых не представлено в таблице, - по 1 баллу, за каждое верно сформулированное значение данных слов – по 1 баллу, всего 4 балла.
Задание 4. (7 баллов)

В «Российской грамматике» М. В. Ломоносова говорится о законе открытого слога: «В складах требуется неотменно ясное голоса произношение, для того сложение однех согласных производить складов не может, например рр. Следовательно, каждый склад должен состоять из одной самогласной или двугласной, с одной или несколькими согласными сопряженной…» В чём особенность этого закона? Приведите примеры, описанные учёным в данной выдержке. В связи с чем завершилось действие этого закона в славянских языках?

Модель ответа:
1. Согласно закону открытого слога все закрытые слоги так или иначе должны были быть преобразованы в открытые. Каждый слог должен состоять из согласной и гласной, или согл.+гласн.+й, или согл.согл.+гласн.: ра, рай, кра(й).
3. Действие закона открытого слога в славянских языках завершилось с падением редуцированных.
Критерии: 3 балла за описание закона открытого слова, 1 балл за каждый пример (ра, рай, край), 1 балл за указание причины завершения действия закона.
Задание 5. (5 баллов)
Модель ответа:
	Слова 
	Синхронный анализ
	Диахронный анализ

	Масло
	Масл-о
	Ма-сл-о

	Позорить 
	Позор-и-ть
	По-зор-и-ть

	Околица 
	Околиц-а
	Окол-иц-а

	Ветчина 
	Ветчин-а
	Ветч-ин-а

	Мешок 
	Мешок-нул. окончание
	Меш-ок-нул. окончание


Критерии: 1 балл за современный и исторический разбор одного и того же слова.
Задание 6.   (9 баллов)
В современном русском языке падежная форма используется для выражения определённого значения, при этом у каждого падежа есть закреплённый круг значений. Так было и в древнерусском языке, в котором для обозначения времени мог служить родительный («Той же осенние много зла ся створити»), творительный («Приде мартом месяцем», «И тако идый трьми неделями») и винительный («Осень умре князь») падеж. Однако на протяжении развития языка происходили определённые изменения в значениях падежных форм. Определите падеж и его значение у выделенных слов в предложениях. В каких несвойственных им значениях выступают такие падежные формы в современном русском языке?
Модель ответа:

1. Восьмого марта (Р.П. времени) отмечается международный женский день. (1 б.)
2. Поздней осенью (Т.П. времени) выпадает первый снег. (1 б.)
3. Он проработал целый день (В.П. времени). (1 б.)
4. Кровь пошла горлом (Т.П. места). (1 б.)
5. Ранним утром (Т.П. времени) я вышел на цыпочках из душной избы. (1 б.)
В предложениях 2, 5 (1 б.) выделенные слова употребляются в современном языке лишь при обозначении частей суток и времён года (1 б.) и обязательно имеют определяющее слово. Например, тёмной ночью, ранним утром (без определяющего слова функционирует наречие).
В современном языке конструкции с В.П. времени (1б.) обозначают промежуток времени, полностью охваченный временем (1 б.).

Критерии: 1 балл за определение падежа и указание его значения; 1 балл за указанные падежные формы, выступающие в несвойственном значении; 1 балл за объяснение значения падежной формы в несвойственном значении.
Задание 7. (10 баллов)
Модель ответа:

1. Что за шейка! Что за глазки! (частица, не является членом предложения)
2. Что волки жадны, всякий знает. (союз, не является членом предложения)
3. Что Татьяна? Что Ольга резвая твоя? (вопросительное местоимение, сказуемое)
4. Что вас давно не видать? (наречие, обстоятельство)
5. Мы трудностей не боимся, знали, на что идем. (относительное местоимение, дополнение)
Критерии: 1 балл за верное определение части речи, 1 балл за верное определение синтаксической функции выделенного слова.

Задание 8. (15 баллов)
Модель ответа:  
Шлагбаум и ныне там – воз и ныне там («ничего не изменяется, всё по-прежнему»).
Свет в отключке – свет в окошке («единственная радость, отрада, утешение»).

А щуку бросили в Рейн – бросить на произвол судьбы («предоставить самому себе»).

Шайбами закидать – помидорами (шапками) закидать («опозорить», «унизить»).
Чудеса на витражах – чудеса в решете («что-нибудь удивительное, непонятное, необъяснимое»).
Критерии: 2 балла за фразеологизм, 1 балл за толкование значения фразеологизма.

Задание 9. (14 баллов)
Модель ответа:

Ведь сердце мое – как лицо без очей,

И был ум мой – как филин на развалинах.

Радел я <о твоем благе> –

И дерзостью погубил свою жизнь, как хананейские цари;

И покрыла меня нищета, как Красное море фараона.

Сие же написал тебе, спасаясь от лица убожества своего,

Как рабыня Агарь от Сарры, госпожи своей.

Критерии:

1. За перевод – 10 баллов.
За каждую ошибку вычитается 1 балл. Ошибкой в переводе считается только та, которая существенно меняет смысл текста. Примечание: при переводе текста также учитывается несоблюдение норм современного русского языка (орфографических, пунктуационных, грамматических, речевых) – 0,5 балла за каждую ошибку.

2. Нырищи – развалины, животъ – жизнь (по 1 б. за каждое значение слова).
3. Мя – местоимение, И.П. – я (2 балла). 
Задание 10. (8 баллов)
Модель ответы и критерии: 

а) читать – читатель, лечить – врач («тот, кто..»),

б) целовать – целоваться («…друг друга»),

в) защищать – защищаться, почесать – почесаться («….себя»), 

г) новый – новизна, белый – белизна («свойство…»).

За каждую группу и объяснение – 2 балла.

